

И.В. Крамарева

ПРАЗДНОВАНИЕ 50-ЛЕТИЯ ОТМЕНЫ КРЕПОСТНОГО ПРАВА В САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ

В 2011 г. отмечалось 150-летие освобождения крестьян от крепостной зависимости в России. 19 февраля (3 марта) 1861 г. император Александр II подписал Манифест об отмене крепостного права. Крестьянская реформа стала отправным пунктом всех «великих реформ» второй половины XIX в.

В 1911 г. в Самарской губернии, как и во всей России, широко отмечался 50-летний юбилей освобождения крестьян от крепостной зависимости. Согласно циркуляру министра внутренних дел П.А. Столыпина от 18 декабря 1910 г. №100 на губернаторов возлагалось руководство предстоящими празднествами. Он просил обсудить, «в каких местностях и в какой мере по местным условиям могут быть организованы означенные торжества»¹. 7 января 1911 г. самарский губернатор Н.В. Протасьев обратился к предводителю самарского дворянства А.Н. Наумову с предложением обсудить на очередном дворянском собрании программу празднования 50-летия отмены крепостного права². На ХХI очередном губернском Дворянском собрании 13 января 1911 г. было решено принять участие в этом юбилейном событии: отслужить краткую литию по Александру II 18 февраля 1911 г. в 8 часов вечера в зале Дворянского собрания в присутствии приглашенных дворян; 19 февраля участвовать в торжественном заседании губернского присутствия³.

В январе 1911 г. шел процесс подготовки празднования юбилея отмены крепостного права, который освещался во всех самарских газетах. 19 января «Самарские губернские ведомости» опубликовали статью о 50-летии отмены крепостного права: «Ровно через месяц в разных уголках России будут праздновать 50-летие великого дня освобождения крестьян. ... Предстоящие празднества не должны быть отмечаемы с точки зрения исключительно крестьянского торжества. К достойному почитанию великого дня реформы в предстоящий 50-летний юбилей должны готовиться все, кому дороги интересы и благодеяние России».

По всем учебным заведениям России был разослан циркуляр министра народного просвещения Л.А. Кассо о праздновании в школах крестьянского юбилея: «Собственное патриотическое настроение наставников должно оказать наибольшее и наилучшее влияние на учеников и побуждать их воспитываться, как учебным материалом, так и всяkim вообще поводом и случаем для развития патриотического чувства в учениках. Поэтому представляется весьма желательным, чтобы в дни достопамятных событий отечественной истории в учебных заведениях собирались учащиеся во главе с начальником учебного заведения и всем педагогическим персоналом..... Озабочиваясь ознаменованием этого важного события, министерство предлагает всем учебным заведениям после торжественного молеб-

ства устраивать торжественный акт, программа которого должна состоять из речей преподавателей, посвященных событию, пения народного гимна и других патриотических песен»⁴.

В ходе подготовки празднования 50-летия отмены крепостного права самарский губернатор Н.В. Протасьев назначил на 24 января 1911 г. в своей квартире на Казанской улице в 8 часов вечера особое совещание для обсуждения программы торжества в Самаре, уездных городах и селениях Самарской губернии. Он также разрешил приобрести для приходских школ и городских училищ похвальные листы, специально изданные к этому событию и специальные брошюры для раздачи учащимся 6-ти классных городских училищ⁵.

В газете «Голос Самары» №19 от 25 января 1911 г. под заголовком «К дню 19 февраля» опубликовано объявление о том, что в лепной мастерской Илецкого исправительного арестантского отделения в память 50-летнего юбилея освобождения крестьян отливаются из чистого гипса для продажи по 6 руб. бюсты императора Александра II в натуральную величину. Пересылка бюстов осуществлялась за счет заказчика.

12 февраля 1911 г. состоялось совещание у губернатора Н.В. Протасьева для разработки объединенной программы чествования в Самаре 50-летия отмены крепостного права. В совещании принимали участие и.о. городского головы В.П. Ушаков, директор 1 мужской гимназии А.П. Павлов, директор народных училищ Веригин, председатель губернского земского управления К.П. Ильков, председатель военного ведомства – командир корпуса генерал от инфантерии А.А. Гернгросс, начальник гарнизона генерал-майор Погорецкий и др.⁶.

15 февраля на заседании членов самарского биржевого общества под председательством В.И. Ромашова была избрана комиссия для разработки проекта чествования 50-летия отмены крепостного права⁷. 17 февраля к 11.30 ч. дня инспектор народных училищ Степанов приглашал на совещание заведующих училищ, законоучителей и учителей пения для распределения мест учащихся в приходские храмы во время богослужения 18 и 19 февраля. Совещание проходило в двухклассном женском училище (угол Троицкой и Симбирской)⁸.

Празднование в г. Самаре 19 февраля 1911 г. проходило строго по утвержденной программе. 18 февраля перед всенощной во всех церквях Самары состоялась панихида по императору Александру II. Утром 19 февраля были совершены литургии и молебствия. Торжественное богослужение в кафедральном Воскресенском соборе совершал преосвященный Тихон, епископ Уральский. Здесь присутствовали в полном составе представители местного гарнизона и всех учреждений граждан-

ского ведомства во главе с командиром корпуса генералом А.А. Гернгрессом и самарским губернатором Н.В. Протасьевым. После богослужения все присутствующие в соборе направились на Алексеевскую площадь к памятнику Александру II. По окончании молебства у памятника состоялся парад войск местного гарнизона. После парада офицеры разъясняли нижним чинам значение праздничного юбилея освобождения крестьян. Самарский губернатор отослал начальнику гарнизона для раздачи нижним чинам тысячу брошию «Памятка русскому воину». В три часа дня в дом Дворянского собрания стали съезжаться члены губернского присутствия и почетные гости, представители военного и гражданского ведомства. До открытия заседания был отслужен молебен о здравии императора Николая II. Затем губернатор объявил торжественное заседание открытым, произнес речь о великом значении освобождения крестьян и зачитал рескрипт Николая II на имя П.А. Столыпина и П.П. Семенова-Тяньшанского. Губернатор закончил свое выступление следующими словами: «...Пусть святое пламя любви к престолу и Родине всегда горит ярким пламенем в нашей груди и укрепит в нас, а также воспитает в детях наших беззаботную решимость, не щадя сил и живота, служить нашему обожаемому Самодержцу во славу России и на счастье народа «Ура!»⁹. Зал огласился криками «Ура!» и все присутствующие совместно с хором трижды исполнили народный гимн. Затем члены губернского присутствия Е.А. Богданович, Д.К. Черносвитов и Е.И. Запесоцкий прочитали доклады, посвященные истории введения реформы освобождения крестьян в Самарской губернии. После пяти часов заседание губернского присутствия было закрыто.

Все учебные заведения Самары праздновали 50-летие отмены крепостного права в своих учебных заведениях «в виду большого скопления народа на Алексеевской площади»¹⁰. Торжественные мероприятия проходили под руководством учебного начальства по программе, разработанной Министерством Народного просвещения. 18 февраля учащиеся с преподавателями после всенощной в ближайших церквях присутствовали на панихиде по Александру II, а 19 февраля - на литургии и молебне. Днем в каждом заведении состоялся торжественный акт. Перед бюстом (или портретом) Александра II хором исполнялся народный гимн, песни «Посмотри, в избе мерцая!», «Ах, ты, воля!», «Уходи, кручиня!», зачитывался юбилейный очерк «Взошла желанная заря», стихи «Птичка» сл. Тумановского, «Добрый царь» сл. Дмитриева, «Родина» сл. Плещеева. Действо заканчивалось пением «Многие лета!» и народным гимном. Родители учащихся в этот момент в школы не допускались¹¹.

В субботу 19 февраля в два часа дня в Пушкинском Народном доме состоялась юбилейная программа. Перед спектаклем г. Набоков прочитал очерк памяти Александра II. Далее была показана живая картина «Встреча манифеста в деревне». Корреспондент газеты «Волжское слово» писал:

«...нельзя не отметить небрежной постановки живой картины «Встреча манифеста в деревне». В крестьянской избе были поставлены венские стулья, а на переднем плане стоял стол с точеными ножками». Закончилось представление «апофеозом с пением народного гимна перед бюстом Александру II». Вечером кружком любителей драматического искусства под управлением М.М. Парвитова была поставлена пьеса «Дележ наследства в старину» в 1 действие и «Великий день» А.А. Навротского¹².

Назначенный в помещении общества приказчиков молебен, панихида и юбилейный вечер в память 19 февраля 1861 г. не состоялся «в связи с препятствием, встретившимся с его разрешением»¹³. Не разрешило губернское начальство и лекцию о значении отмены крепостного права в обществе книгопечатников. Зато в помещении самарского общества ремесленников была отслужена панихида, на которой присутствовало 30 человек, после чего священник выступил с речью в память 19 февраля. В самарской почтовой конторе в присутствии окружного и местного почтового начальства и служащих в 4 часа дня священник Докукин с хором певчих Всесвятской церкви отслужил панихиду по Александру II и сказал несколько слов о значении Великой реформы. А вот собрание самарского общества врачей решило 50-летний юбилей отмены крепостного права не отмечать: «В виду того, что празднование юбилея 19 февраля поставлено в известные тесные рамки, и общественная инициатива не может проявляться»¹⁴.

Некоторые представители самарского общества внесли личный вклад в чествование юбилея отмены крепостного права. Директор городского общественного банка И.Е. Ильин учредил за счет своего капитала стипендии его имени при самарском политехникуме. В конце января 1911 г. в самарский биржевой комитет поступило заявление купца Павла Ивановича Шихобалова: «...Желаю почтить память 19 февраля 1861 г., как день освобождения крестьян от крепостной зависимости, прошу общее собрание биржевого общества изъявить свое согласие при принятии от меня в дар капитала в 5000 рублей на следующую цель»¹⁵. Он предлагал на свои средства организовывать ежегодные образовательные экскурсии для бедных учеников самарского коммерческого училища. В случае закрытия коммерческого училища этот капитал мог быть передан другому учебному заведению, но на те же цели. В отличие от П.И. Шихобалова, самарское биржевое общество в целом отметило этот юбилей скромно. На собрании 18 февраля 1911 г. для обсуждения вопроса о чествовании отмены крепостного права собралось около 30 человек (общий состав биржевого общества около 300 чел.). В газете «Волжское слово» №41 за 22 февраля 1911 г. читаем: «У всех вид был довольно скучающий, по-видимому, наступающий знаменитый день никого не интересовал». Биржевой комитет предложил освободить ежегодно от платы двух учеников торговой школы и троих учеников коммерческого училища. Средства для оплаты

собрать путем обложения билетов членов общества 1-го разряда по 7 рублей, 2-го разряда по 3 рубля. Член общества А.И. Матов заявил, что такое обложение – жалкие крохи по отношению к столь знаменательному дню. «В жизни купечества этот день знаменателен не менее чем в жизни крестьян, так как только с 19 февраля 1861 года купечество приобрело право на самоопределение, свободное приложение капиталов»¹⁶. Он предложил устроить первую в России специальную хлебно-торговую школу. Но в результате было принято предложение о содержании 5 учеников торговой школы и 5 учеников коммерческого училища. Кроме того, было решено послать телеграмму императору Николаю II и возложить венок к памятнику Александру II на Алексеевской площади. Газета «Волжское слово» №42 за 23 февраля 1911 г. опубликовало заметку «Щедрое купечество» по поводу решения биржевого общества, собравшего лишь 2000 рублей для содержания 10 учеников. «Странные настали времена. Прежде при многих больших кошельках стояли большие люди. Теперь при многих больших кошельках стоят лилипуты».

А что же Самарская городская дума? 5 апреля 1910 г. гласные Самарской городской думы подали в управу заявление, в котором предлагали отметить предстоящее 50-летие отмены крепостного права в России, «взять на себя починувечения, разработать форму такового, объединить жертвователей и создать достойное памяти великого дня»¹⁷. Самарская городская дума образовала из числа гласных Комитет для разработки этого вопроса. В Комитет были избраны М.Д. Чельщев, А.А. Субботин, А.К. Ершов, П.С. Аржанов, М.А. Шадрин, А.И. Егоров, В.В. Борисов, А.А. Шешлов, В.З. Карпов, В.Т. Прохоров, И.И. Левин, Петр Иван. Шихобалов, Павел Иван. Шихобалов, Е.О. Юрин, В.Н. Неклютин, Е.Т. Кожевников, М.С. Афанасьев, А.Я. Слободчиков, С.Е. Ромашев, В.М. Догадин, А.А. Смирнов, Н.Ф. Иванцов, Я.Г. Соколов, И.С. Пензин, И.П. Журавлев, А.И. Соколов, М.Е. Хохлачев, А.Ф. фон Вакано и И.Л. Санин. Возглавил комитет В.М. Сурошников.

В заседании 16 ноября 1910 г. гласные рассмотрели записку председателя Комитета В.М. Сурошникова следующего содержания: «Городская дума возложила на Комитет труд указать способ озnamенования великого для России события – освобождение крестьян от крепостной зависимости. Не подлежит никакому сомнению, что это событие следует ознаменовать созданием какого-либо полезного учреждения, главным образом, для умственного развития и материального благосостояния тех многих миллионов людей, которые, благодаря своему бывшему рабству и по недостатку средств, отстали от культуры других сословий в России». Таким «полезным» учреждением для бедного населения г. Самары (преимущественно крестьян) он считал учебно-ремесленные мастерские. Хотя в Самаре уже существовало несколько подобных заведений (ремесленная школа им. Д.В. Кириллова, железнодорожное техническое училище, ремесленный приют Ведомства Императрицы Марии), они не были доступны всем желающим.

В новые ремесленные мастерские В.М. Сурошников предлагал принимать детей с 12 лет. В программу обучения должны были входить из общебазовательных предметов: Закон Божий, история России, краткая всеобщая география, русский язык, арифметика, геометрия, физика, а также черчение и рисование. Из профессиональных предметов следующие ремесла: слесарно-кузачное, токарное и столярно-модельное.

«Самарская губерния район земледельческий, а потому здесь и потребность в мастерских главным образом является от земледельческой промышленности: здесь нужны хорошие слесаря, кузнецы, токари и столяры, почему я предлагаю учредить эти именно ремесленные мастерские, которые дадут монтеров для сельскохозяйственных надобностей»¹⁸. Далее В.М. Сурошников давал приблизительный подсчет затрат на устройство таких мастерских: 1) постройка всех зданий (при даровом месте) от 60 до 80 тыс. руб.; 2) оборудование мастерских, кабинетов и складов от 13 до 15 тыс. руб.; 3) штат служащих при мастерских и ежегодное содержание мастерских от 8 до 10 тыс. руб. Комитет в принципе одобрил это предложение, но с добавлением, что при мастерских должен быть интернат. Городская дума должна была отвести для мастерских городское место и принять на себя их содержание, а необходимый для постройки капитал собрать через комитет путем добровольных пожертвований.

В заседании 21 ноября 1910 г. Комитет избрал в Товарищи председателя изъявивших желание сотрудничать А.Я. Слободчикова, М.С. Афанасьева, А.А. Шешлова и И.И. Шихобалова. Место под мастерские было выбрано в 32 квартале.

Гласный Е.Т. Кожевников высказал своё особое мнение. Он, в частности, отметил, что вопрос об учреждении ремесленной школы не нов для Самары. Такая школа была учреждена в 1873 г. в память посещения Самары императором Александром II. Она просуществовала 5 лет и была закрыта, так как крупные ремесленники отказались субсидировать школу. После нее остался инвентарь, средства (3600 руб.) и дворовое место, которые могут быть переданы в пользование проектируемой школы-мастерской. По мнению гласного, в память 19 февраля лучше было бы построить несгораемое здание для Александровской публичной библиотеки. Представитель духовного ведомства о. Формаковский предложил в память отмены крепостного права учредить приют для сирот, подкидышей и незаконнорожденных, школу для них же и ремесленные мастерские. Гласный М.С. Афанасьев, согласившись с обоими предложениями, отметил, что это проекты огромной стоимости.

По мнению гласного А.А. Смирнова, надо создать такое учреждение, которое «было бы полезно для народа в самом широком смысле и давало бы ему свет в полном смысле слова. Учреждение но-

вых 2-3 школ было бы, пожалуй, полезнее учреждения учебной школы-мастерской с ея узкоограниченными задачами»¹⁹.

Городской голова М.Д. Челышев высказался следующим образом: «...Манифест 19 февраля начинается словами: «Осени себя крестным знамением, православный русский народ. И призови Божие благословение на свой свободный труд»...Прошло 50 лет и слова манифеста о труде остаются не исполненными. Предложение труда «так называемого бумажного» - избыток, но работника техника, хотя бы для сельскохозяйственных орудий, найти трудно. В открытии мастерских нужно видеть первый шаг к тому свободному ученому труду народа, о котором возвестил манифест 19 февраля»²⁰. Таким образом, на заседании 29-30 декабря 1910 г. Самарская городская дума утвердила форму своего участия в праздновании юбилея. Принято решение учредить в Самаре ремесленную школу-мастерскую, оборудованную всеми новейшими инструментами; приобрести для приходских школ и городских училищ похвальные листы и брошюры, специально изданные к этому событию.

Ставропольская городская дума установила 5 стипендий по 40 рублей при городском 4-х классном училище, ассигновала 80 рублей на покупку юбилейных изданий и трех портретов Александра II. Бузулукская городская дума выделила средства на покупку брошюры. Городская дума г. Николаевска 19 января 1911 г. постановила ассигновать средства на раздачу брошюр, прочтение лекций и покупку портретов. Новоузенская городская дума ассигновала 50 рублей на приобретение брошюр и картин для раздачи по школам. А в юбилейный день было решено декорировать памятник Александру II в сквере гирляндами из цветов и флагов, вечером иллюминировать цветными фонариками, в Народном доме устроить публичные чтения «с демонстрацией световых картин по крестьянской реформе, с пением и музыкой»²¹.

В праздновании 50-летия отмены крепостного права принимало участие и земство. В память 19 февраля Самарское уездное земское собрание решило открыть 10 ремесленных школ низшего разряда, расширить сеть школьных библиотек, организовать народные чтения. Ставропольское уездное земское собрание ассигновало 50 рублей на приобретение портрета Александра II, который поставили в зале заседаний земской управы. В Новоузенском уезде решено учредить в 91 селении школы с преподаванием иностранных языков. На это выделено около 26 тысяч рублей. Проект должен быть осуществлен за 3-4 года. Бугурусланское земство учредило 10 стипендий для мальчиков из крестьянских семей при Бугурусланской ремесленной школе и 2 стипендии при реальном училище. Для девочек - 5 стипендий при Бугурусланской женской гимназии. Также Бугурусланское земство учредило 5 стипендий при

Кинельском с/х училище. Несколько запоздало Бузулукское земство. Только 10 марта 1911 г. уездное земское собрание постановило устроить в Бузулуке ремесленное училище имени Александра II, ввести в уезде с 1912 г. внешкольное образование в виде сети библиотек, народных воскресных чтений, построить в селах школы с 6-ти годичным курсом²².

В марте 1911 г. министерство внутренних дел разрешило шести волостным сходам Николаевского и Новоузенского уездов Самарской губернии, согласно их прошению, установить перед зданиями волостных правлений памятники Александру II²³.

В целом празднование 50-летия отмены крепостного права в Самарской губернии прошло строго по намеченной программе. Но не обошлось и без эксцессов. На масленицу 19 февраля в с. Черновка Бузулукского уезда утром раздался церковный звон. «Полупьяные масляничные крестьяне не знали, почему звонят. Ни духовенство, ни сельское начальство не предупредили их о праздновании 50-летия отмены крепостного права. Грустно, стыдно, тяжело!»²⁴. А вот жители нескольких сел Самарского уезда собрали деньги на памятник Ю.Ф. Самарину. Бронзовый бюст установили в имении Самариных в селе Васильевское. На памятной доске было начертано: «Юрию Федоровичу Самарину от благодарных крестьян. 1861-1911 гг.»²⁵.

Хочется отметить, что в коллекции СОИКМ им. П.В. Алабина представлены несколько медалей, посвященных отмене крепостного права в России. В 1889 г. по заказу П.В. Алабина для Самарского городского музея были приобретены настольные бронзовые и оловянные медали «В память освобождения крестьян от крепостной зависимости» Санкт-Петербургского монетного двора²⁶. Модель бронзовой медали «В память освобождения крестьян от крепостной зависимости» создал известный русский живописец, рисовальщик, медальер и скульптор, вице-президент Академии художеств Федор Петрович Толстой (1783-1873). Резчиком был его ученик, художник-медальер Николай Алексеевич Козин.

В музейном собрании имеется также бронзовая медаль «Благодарная Россия - царю Освободителю». Медаль была подготовлена к открытию памятника императору Александру II 16 августа 1898 г. в Москве.

В честь 50-летнего юбилея отмены крепостного права частными фирмами было выпущено большое количество разнообразных по форме и металлу памятных жетонов с надписями, взятыми из манифеста 19 февраля 1861 г. Самарский публичный музей приобрел в 1910 г. два жетона в память 50-летия освобождения крестьян. В 1911 г. А.К. Клафтон пожертвовал музею один из жетонов в память 50-летия освобождения крестьян, которые самарское губернское земство раздавало волостным старшинам.

Примечания:

- ¹ ЦГАСО. Ф. 430. Оп. 1. Д. 1592. Л. 1.
- ² ЦГАСО. Ф. 430. Оп. 1. Д. 1592. Л. 2.
- ³ ЦГАСО. Ф. 430. Оп. 1. Д. 1634. Л. 2-3.
- ⁴ Голос Самары. 1911. № 14, 19 января. С.3.
- ⁵ Голос Самары. 1911. № 19, 25 января. С.4.
- ⁶ Голос Самары. 1911. №35, 13 февраля. С.5.
- ⁷ Голос Самары 1911. № 38, 17 февраля. С.5.
- ⁸ Голос Самары. 1911. № 37, 16 февраля. С.4.
- ⁹ Самарские губернские ведомости. 1911. № 17, 26 февраля. С.4.
- ¹⁰ Самарские губернские ведомости. 1911. № 15, 19 февраля. С. 4.
- ¹¹ Самарские губернские ведомости. 1911. № 12, 9 февраля. С. 5.
- ¹² Волжское слово. 1911. № 41, 22 февраля. С.3.
- ¹³ Волжское слово. 1911. № 41, 22 февраля. С.3.
- ¹⁴ Волжское слово. 1911. № 38, 17 февраля. С.4.
- ¹⁵ Самарские губернские ведомости. 1911. №8, 26 января. С.5.
- ¹⁶ Волжское слово. 1911. № 41, 22 февраля. С.3.
- ¹⁷ Журналы Самарской городской думы за 1910 год. Самара, 1911. № 14. С. 237-238.
- ¹⁸ Журналы Самарской городской думы за 1910 год. Самара, 1911. №38. С. 1240-1249.
- ¹⁹ Тамже. С. 1248.
- ²⁰ Тамже. С. 1249.
- ²¹ Голос Самары. 1911. № 40, 19 февраля.
- ²² Волжское слово. 1911. № 61, 17 марта.
- ²³ Самарские губернские ведомости. 1911. № 23, 19 марта.
- ²⁴ Волжское слово. 1911. № 58, 13 марта. С.5
- ²⁵ Почетные граждане города Самары. Самара, 2008. С. 52.
- ²⁶ Научный архив СОИКМ им. П.В. Алабина. Ф.IV. Оп. 5. Д. 76. Л. 33, 112 об.